

ИНФОРМАЦИЯ

IV СЪЕЗД РЕВМАТОЛОГОВ РОССИИ КАЗАНЬ, 23 - 26 мая 2005 г

О.М.Фоломеева, Р.М.Балабанова

В соответствии с планом научно-практических мероприятий МЗ и СР РФ и РАМН в г. Казани с 23 по 26 мая 2005 г. состоялся IV Съезд ревматологов России, в котором приняли участие 875 человек из 67 регионов страны. Наиболее многочисленными делегации были из Центрального федерального округа (270 человек) и Приволжского (341), в т.ч. Республики Татарстан (201).

Настоящий Съезд по представительству делегатов можно считать международным, т.к. его участниками были ревматологи Беларуси (11), Казахстана (11), Украины (8), Узбекистана (2), Франции, Швеции, Индии.

Среди делегатов Съезда были ведущие ученые - академики РАМН (В.А. Насонова, А.Б. Зборовский), члены-корреспонденты РАМН (Е.Л. Насонов, В.И. Мазуров), профессора, заведующие кафедрами, сотрудники НИИ, главные внештатные ревматологи территорий и крупных городов и многочисленное представительство практикующих врачей. На Съезде присутствовал и выступил с докладом Координатор Департамента ВОЗ по хроническим неинфекционным заболеваниям г-н Н.Г.Халтаев. Участников Съезда приветствовали руководители Правительства и МЗ Республики Татарстан и Казанского ГМУ.

В научной программе Съезда особое внимание было уделено диагностике и лечению ранних артритов в рамках утвержденной РАМН программы "РАДИКАЛ", кардиоваскулярным осложнениям при ревматических заболеваниях. Большой интерес участники Съезда проявили к вопросам клинической иммунологии, инфекций как коморбидных заболеваний, осложняющих течение и лечение ревматических болезней.

С новых позиций рассматривались "старые" заболевания - подагра, остеоартроз. Широко обсуждались медико-социальные

вопросы в ревматологии, качество жизни больных, проблема боли, педиатрическая ревматология. Активно работала ортопедо-хирургическая секция, где обсуждались как результаты эндопротезирования, так и более широкие вопросы реабилитации больных с поражением опорно-двигательного аппарата. Впервые на Съезде были представлены данные о фармакогенетике лекарственных средств, применяемых в ревматологии.

Следует отметить, что в работе Съезда приняли участие ученые смежных специальностей - нефрологи, кардиологи, дерматологи. Интересные данные были представлены в 120 постерных докладах, среди которых нашли отражение результаты научных работ молодых ревматологов, четверо из которых удостоены премии АРР. Все заседания Съезда проходили при высокой явке делегатов и гостей и вызвали большой интерес с их стороны.

Программа и научно-методологический уровень Съезда получили самую высокую оценку всех его участников. С особым удовлетворением участники Съезда отметили отличную работу Оргкомитета Съезда, возглавлявшегося проф. И.Г. Салиховым и д.м.н. Ш.Ф. Эрдесом.

На состоявшемся в рамках Съезда отчетно-выборном собрании членов Ассоциации ревматологов России (АРР) работа Правления, Президиума и Президента АРР проф. Р.М. Балабановой за отчетный 4-х летний период была оценена положительно. Новым Президентом АРР был единогласно избран директор ГУ Института ревматологии РАМН, член-корреспондент РАМН профессор Е.Л. Насонов.

Решение и Резолюция Съезда были приняты единогласно (прилагаются).

РЕШЕНИЕ

IV СЪЕЗДА РЕВМАТОЛОГОВ РОССИИ (КАЗАНЬ, 23 - 26 мая 2005 г.)

1. Очередной, IV Съезд ревматологов России (далее - Съезд) прошел с большим успехом, в его работе приняли участие около 900 делегатов из 70 регионов РФ. Съезд продемонстрировал большой интерес к проблемам современной ревматологии и практических врачей страны, отметивших актуальность и широту вопросов, представленных в Программе Съезда и подвергнутых всестороннему обсуждению на его заседаниях.

2. Съезд констатировал факт неуклонного нарастания количества больных с ревматическими заболеваниями (РЗ) и повышения их социального бремени.

3. Особую тревогу вызвала растущая опережающими темпами заболеваемость РЗ среди детского и особенно подросткового населения России, могущая негативно отразиться на состоянии трудового и оборонного потенциала страны. Данная ситуация требует, с одной стороны, развития детской ревматологической службы, а с другой - участия "взрослых" ревматологов в организации профилактики, ранней диагностики и квалифицированной терапии РЗ у детей и подростков на местах.

4. Среди наиболее важных направлений, требующих проведения дальнейших комплексных исследований с последующим

внедрением их результатов в практику, Съезд отметил следующие проблемы: нарастающая социальная значимость РЗ; ранние артриты и ранняя диагностика в целом; кардиоваскулярная патология при РЗ; ревматология как междисциплинарная проблема; роль инфекции в ревматологии; детская ревматология; совершенствование методов активного лечения ревматических болезней, в первую очередь - раннего интенсивного, направленного на подавление (вплоть до ликвидации) патологического иммуно-воспалительного процесса; ревмоортопедия и медицинская реабилитация больных и др.

5. Съезд одобрил проект Клинических рекомендаций по диагностике и лечению ревматоидного артрита, подготовленный ГУ Института ревматологии РАМН под эгидой Ассоциации ревматологов России и принял их в качестве рабочего инструмента, подлежащего - при необходимости - коррекции и доработке.

6. Съезд обсудил проект отечественной клинической классификации ревматоидного артрита и постановил продолжить работу по ее совершенствованию с апробацией в ведущих научных и практических ревматологических центрах страны.

7. Съезд одобрил основные направления и уровень исследований, проводимых в России по проблемам РЗ, и приветствовал сохранение и дальнейшее развитие всесторонних связей между научной и практической ревматологией страны.

8. Съезд подтвердил важную роль российской ревматологической службы, имеющей более чем полувековую историю и обладающей неоценимым опытом организации и оказания специализированной помощи постоянно растущему количеству сложных ревматологических больных.

9. Участники Съезда выразили глубокую озабоченность по поводу намечившегося снижения потенциальных возможностей ревматологической службы, чреватого дальнейшим ухудшением состояния здоровья россиян.

10. Съезд считает неверной тактику резкого сокращения коечного фонда для ревматологических больных, имеющих в своем большинстве существенные двигательные ограничения и

нуждающихся в проведении интенсивных методов лечения, применимых только в условиях стационара. Столь же необоснованным является решение о ликвидации института главных внештатных ревматологов территорий и крупных городов, являющихся основными проводниками передовых методов диагностики и лечения больных РЗ и организаторами специализированной помощи большим контингентам ревматологических больных на местах. Необходимо также принятие современных нормативных документов, законодательно определяющих нормы нагрузки ревматолога поликлиники (по численности обслуживаемого населения на 1 ставку) и ординатора ревматологического стационара (по числу больных на 1 ставку).

11. Съезд постановил довести настоящее Решение до сведения Министерства здравоохранения и социального развития РФ с целью привлечения внимания к проблемам совершенствования ревматологической помощи миллионам жителей России, сохранения и дальнейшего развития ревматологической службы в стране.

РЕЗОЛЮЦИЯ IV Съезда ревматологов России

Состоявшийся 23-26 мая 2005г очередной съезд ревматологов России (далее- Съезд) продемонстрировал возрастающий интерес ученых и врачей страны к сложным проблемам ревматических заболеваний (РЗ). Впервые число участников Съезда, представляющих 70 регионов Российской Федерации, достигло 900 чел.

Съезд констатировал, что РЗ в России, как и в других странах мира, являются одной из наиболее распространенных и социально значимых патологий современного человека.

Съезд убедительно показал, что отечественная ревматология находится в русле актуальных и многоплановых проблем, составляющих предмет изучения и практической деятельности ревматологов мира.

За прошедшие после предыдущего III Съезда 4 года в российской ревматологии произошли значительные сдвиги в сторону новых направлений исследования, результаты которых имеют большое практическое значение.

Среди них выделяется проблема диагностики и ранней активной терапии вновь развивающихся артритов, представленная в форме отечественной программы, впервые ставящей своей целью приостановку прогрессирования и даже прекращение развития суставного поражения и сохранения (восстановления) полной функциональной активности человека.

Столь же значима разрабатываемая комплексная проблема кардиоваскулярной патологии при РЗ, изучение которой способно раскрыть новые механизмы развития и профилактики атеросклероза и связанных с ним сосудистых катастроф.

Впервые на Съезде были представлены результаты активно разворачивающейся работы по программе изучения социально-экономических последствий РЗ, направленной на получение эпидемиологических данных об их истинной распространенности и экономическом бремени в разных регионах РФ.

Кроме того, ревматологи страны успешно продолжают разработку с новых позиций проблем диагностики, механизмов развития и классификации ревматоидного артрита, остеопоро-

за, остеoarтроза, подагры, системных поражений соединительной ткани, включая васкулиты, РЗ у детей и др.

Идет интенсивная работа по совершенствованию медикаментозного, а также восстановительного и хирургического лечения РЗ. Большое внимание уделяется актуальным вопросам безопасности их фармакотерапии.

Все вышеуказанные направления исследований были отражены на заседаниях и в материалах Съезда и вызвали большой интерес со стороны всех его участников.

Делегаты и гости высоко оценили тематику, программу, научный и организационный уровни проведения Съезда.

Вместе с тем ревматологи России высказали серьезную обеспокоенность в связи с происходящим снижением потенциальных возможностей ревматологической службы. Последнее связано, в частности, с упразднением института главных внештатных ревматологов территорий и крупных городов, являвшихся на протяжении многих лет основными организаторами квалифицированной специализированной помощи больным с РЗ на местах; необоснованным уменьшением коечного фонда в ревматологических отделениях без учета специфики больных РЗ (ограничение двигательной функции у большинства из них, потребность в проведении интенсивного лечения, применяемого только в условиях стационара, и т.д.). Работу врачей затрудняет также отсутствие современных нормативных документов, регламентирующих деятельность ревматологов в поликлиниках и стационарах.

Съезд одобрил направления и уровень исследований, проводимых в России по проблемам РЗ, и приветствовал сохранение и развитие плодотворных связей между научной и практической ревматологией страны.

Съезд также постановил обратиться в Министерство здравоохранения и социального развития РФ с настоятельной просьбой о принятии необходимых организационных мер, направленных на сохранение и дальнейшее укрепление ревматологической службы России и на совершенствование помощи многомиллионной армии больных РЗ.